



文/图 袁乃夫  
推荐单位 山东省新闻摄影学会

## 鹤舞高原

黑颈鹤是世界上唯一生长繁殖在高原的鹤。身高腿长、体态优雅的黑颈鹤，世世代代生活在青藏和云贵两大高原，深得当地民众喜爱，有“高原仙子”“高原神鸟”之雅称。藏族人以黑颈鹤为吉祥的象征，在唐卡和藏柜上所描绘的长寿图中，黑颈鹤是最常见的吉祥动物。在藏族史诗《格萨尔王》中，黑颈鹤是格萨尔王的牧马者。它也有着“雪域神鸟”之称，常年徘徊在雪山云海之上，鸣叫声悦耳嘹亮，而且在不同天气会发出不同的声音，生活在黑颈鹤周围的人们也会根据黑颈鹤的叫声来辨别天气的阴晴。

黑颈鹤具有较强的社会性，终身厮守爱情专一，日常行为有组织有次序，有深厚家庭观念，在觅食中发现丰富食源会及时通知同伴一起分享。一旦有其他异类侵犯，它们会团结一致群起自卫。黑颈鹤的警惕性很高，在栖息时，倘有异常响动，值班的鹤会很快发出“咕咕”的警报声，旋即腾空，紧接着群鹤一飞而起，直冲蓝天逃离险境。

每年冬季，1000多只黑颈鹤会飞到拉萨林周县黑颈鹤保护区越冬，我也每年都在春节前后来观鹤拍鹤，今年1月7日我再次来到拉萨。

次日早6点半，我在夜幕下行驶一个半小时抵达目的地。天已近破晓，远远就能听到嘹亮的鹤鸣，抓紧背好装备悄悄靠近鹤群。天色逐渐放亮，整个鹤群开始展翅跳跃沸腾了，鹤的各种鸣叫游响停云。随着太阳的升起，一道霞光直射到这群黑颈鹤的洁白的羽毛上，金光闪耀，与清澈透底的溪水和银白色的冻冰构成一个美丽的童话世界。

屏住呼吸，紧盯相机取景器，鹤群随着太阳光线抬升开始集结列队，七八只鹤边鸣叫边展开翅膀起飞。那一刻，我的整个身心都被感染。这段与鹤“共舞”的时光，是我今生最美妙、最振奋、最幸福的时光。



扫码加  
微信投稿，期  
待您的精彩  
佳作



扫码下  
载齐鲁壹点  
关注摄影频  
道

